

# 用心感受愛與關懷 不遺餘力去助人

參與義務工作除了付出時間和體力外，最不可缺少的絕對是一顆無私奉獻的熱心。投入義務工作多年的 Keith 不單是一位參與者，他更是一位策劃者，傾盡半生服務弱勢社群，慶幸助人的路上從不孤單，同路人的扶持讓他走得更遠、更穩健。

鄒兆鵬 Keith Chau



## 從心而發去服務 多元活動贏口碑

Keith 於 1990 年從嶺南學院市場學系畢業後，曾在投資銀行及跨國品牌從事與本科相關的工作，展轉再投身到大專教育界，現為一所本地大學的持續教育高級顧問。縱然工作繁忙，Keith 依然抽空服務社會，不忘助人的初心，他更在 2020 年獲社會福利署頒發義務工作嘉許狀（個人）— 金狀，以表揚他對服務社會的貢獻。自中學時代起，他已積極參與童軍及義務工作，從小便培養出心繫社會的情懷。



18 年前的一次機緣巧合下，Keith 認識了一間註冊非牟利機構的營運者，對方非常欣賞 Keith 對義務工作的理念和熱誠，雙方一拍即合。其後，Keith 和他的伙伴正式接手營運該機構，他更擔任其首席顧問，多年來一直秉承創辦人「助人不求回報」的無私精神，以兒童、青少年及家庭為服務對象，致力為他們舉辦各種有益身心的活動，為貢獻社會出一分力。



在 Keith 與團隊的努力耕耘下，機構贏得社會各界的稱譽，其中每年舉辦的國內山區探訪及交流活動更是有口皆碑。對於義務工作，Keith 希望參加者能用「心」感受人與人之間的連繫，並從身體力行的服務中有所感悟。「在山區扶貧的活動中，我們會讓參與的家長和小朋友帶著捐贈的物資到山區探訪農村居民，親手把物資贈予學生、孤兒院以及社會服務單位，讓他們切身處地瞭解當地居民的生活，這比純粹的耳聞要震撼得多。」Keith 解釋活動背後的理念。此外，機構每年均會向山區兒童派發獎學金，多年來已有超過 500 位學生受惠，其中更有受助人完成碩士學位後回到成長的農村任教職，以生命影響生命。

除國內扶貧活動外，Keith 與團隊亦積極在本地舉辦多元化的體驗培訓活動，包括鍛煉青少年身心發展的歷奇活動、培養親子關係的親親大自然考察團及啟發多元智能的工作坊等。另一方面，為了宣揚正向教育，機構以非賣品的形式出版了一系列以生命教育為主題的書籍。Keith 直言機構資源有限，全職的員工只有半位，故此他們只能投放資源於值得做的服務上，從不隨波逐流。



## 遇上知音同路人 風雨路上相扶持

在過去的義工服務當中，Keith 最感激的是義工們無私的付出，他們有些已在機構服務了十多年，雙方早已培養出深厚的情誼，每逢機構舉辦任何義工活動，他們必定踴躍參與及支持。在眾多的義務工作中，尤以每年一度的步行籌款最能體現彼此的默契。Keith 笑言，活動前基本上不用安排分工，義工們早已熟知活動流程及工作崗位，誰人領先帶隊、誰人殿後點算，大家了然於胸。有時，義工們甚至會主動關心機構的發展，在人手不足之時毛遂自薦，在資金短缺時慷慨解囊。每當回想到義工們的熱心善意，總讓 Keith 心頭泛上絲絲暖意。



既要兼顧繁重的工作，又要投放精力時間於義務工作上，一直推動著 Keith 的正是一個理念 — 有能者應當幫助社會上的弱勢，而他亦樂意傾囊相授的把他的知識傳承給新一代，從而令社會不斷進步。在未來，他將會繼續做好義務工作，並積極尋找可供長期活動的場地，以維持機構的可持續發展。

## 師生凝聚力強 毋忘嶺南人精神

在 Keith 讀書的時代，嶺南學院正爭取正名為大學，師生向着共同的目標前進。作為「命運共同體」，彼此之間的牽絆自然更為強烈。Keith 憶述，當年任教他的老師有不少是嶺南的舊生，故此對於母校有著一份難以言喻的感情，對學生亦份外關顧。「校園面積不大，但師生凝聚力強。每當老師準備開車離開校園，同學們便會請求老師讓他們坐『順風車』，而老師總會很樂意地答應他們的請求呢！」這些日常不過的生活片段，成為了 Keith 難以忘懷的美好回憶。

嶺南學院於 1999 年正名為嶺南大學，多年的寄盼和奮鬥，迎來了豐碩的成果，一切得來不易。故此，為了不辜負「大學」之名，Keith 寄語學弟妹秉承嶺南人的「紅灰精神」，抱持著堅毅不屈的精神面對困境，他深信，只要學弟妹付出的努力不亞於任何人的努力，定能踏上成功的道路。同時，他期望母校的發展能更上一層樓，在傳承博雅教育的傳統以外，尋找一個能配合自身文化理念的定位，把嶺南文化發揚光大。